



## “白相”城隍庙 “小人”最开心

小孩骑在大人的肩上“白相”城隍庙,吃冰糖葫芦,看西洋镜,买棉花糖,还带只兔子灯回家……这是每个人孩提时最美好的记忆。这样的“风景”如今还看得到,连“小老外”也入乡随俗,融入申城的“年味”。  
肖健 摄

## 过年不回家 走转改新春系列报道 9

### 寒风中提前等待

天上飘着雨丝,阵阵的寒风中,记者上午驱车150公里,来到洋山深水港LNG码头采访。正在现场值班指挥的上海液化天然气有限责任公司副总经理高建悦介绍,从马来西亚开来的这艘巨轮“中海”号,里面载满了零下162摄氏度的液化天然气,经过气化后,将达8500万立方米,通过海底输气管道向上海供气。按照冬季日均输气400万立方米来算,可确保一半上海市民20天的生活用气。

中午时分,张慧与同事在码头等着“中海”号的靠泊。“天然气属危险品,运载船舶特别注重安全,通常会选择受潮流影响小的中午时间段靠港。一般在码头停靠24小时左右,但因为凌晨时段洋山港会受到潮水影响,船上的导气管和码头上的输气口水平高度会出现上下偏差,实际作业时间常常只有11个小时左右。所以我们一般都提前等在码头,尽量缩短

## “中海”巨轮通关送来液化气

### 边检女警官张慧坚守岗位放弃与家人团聚

昨天是大年初三,一早6时多,洋山边检站的女警官张慧就搭乘班车,赶往100多公里外的洋山深水港,和两位同事一起,为300米长巨轮“中海”号,开展通关服务。张慧告诉记者,由于站里人手紧张,今年她放弃了回无锡老家与一岁多的女儿、丈夫和家中长辈团聚吃年夜饭的机会。

大年夜,张慧打通了远在无锡的丈夫手机:“告诉女儿,妈妈年初五回来抱她……”

船舶候检时间。”张慧向记者说起了LNG船舶通关的不同之处。

### 20分钟完成核查

远处,“中海”号缓缓靠近码头。等稳稳停住,完全具备作业条件,已是下午1时30分。5分钟后,记者随



张慧和她的同事李晔极登船,另一位同事向元恺则留在梯口监护。和英国籍船长罗伯简短交谈后,张慧和同事就开始了入境核查,了解船舶情况,核查护照、海员证等各类证件(见图姚佳麒摄),整个过程耗时20分钟。3时许,“中海”轮与码头的“对

接”作业开始,岸边的4根蓝色导气管正缓缓伸向船上的输气口。工人们上船作业,张慧帮同事核对每个人的登轮证件,天然气码头对上下人员的限制较多,鞋子不能带有金属物质,对讲机要防爆的,手机、照相机也严禁使用。所以张慧检查得很仔细……

### 觉得亏欠了家人

张慧是名“80后”,2008年通过国家公务员考试后进入上海边检,被分配至离市区最远、条件也最艰苦的洋山边检站工作。女警官有一个幸福的小家庭,和丈夫小毛结婚两年多,如今有一个一岁多的女儿。由于工作忙,平日大多是丈夫照料女儿。今年春节,张慧有任务要留下来,丈夫只能带着女儿先回老家无锡。张慧总觉得亏欠了家人,小毛却很理解妻子:“岗位离不开你,等你完成任务后,我们全家再补吃一顿年夜饭。”

本报记者 江跃中 胡欣

## 春节前4天 百家商企销售19亿元

本报讯(记者 薛慧卿)来自上海市商业信息中心抽样监测显示,春节长假前4天,本市百家大中型商业企业共实现销售19.3亿元,同比去年春节增长6.5%。其中,年货消费红火,抽样调查的食品专卖店实现销售同比增长28.1%。

另据抽样监测显示,节日期间餐饮业火爆。长假前4天,本市抽样调查的重点餐饮企业实现营收同比增长13.3%,其中除夕当日增幅高达23.4%。

本报讯(记者 陈杰)明天是西方的情人节,也是中国农历正月初五。盯着情侣做生意的精明商家有没有接到“财神”呢?答案是有人欢喜有人忧。由于正值春节假期,家在外地的年轻人返乡过年,家在上海的年轻人忙于迎来送往。鲜花市场、餐厅情人套餐没有了昔日的火爆,而面向海岛的情人节浪漫旅行倒是挺热闹。

曹家渡和陕西南路上的两家知名花市,玫瑰花的价格比较稳定,没有前两年情人节时,花店电话打爆、扎花扎堆的情况。“估计到情人节当天,价格会稍微跳一跳,但花店应接

## 今年情人节玫瑰花不火爆

### 节日重叠情侣偏爱浪漫出游

不暇不太可能出现。”一位老板告诉记者。花店老板们分析:今年情人节撞上农历春节假期。“如果在上班日子,女孩子都要在办公室扎一下台型。可现在,大家都放假了,有的还回外地了,情人节就是煲个电话粥或者出去旅游,谁还买花?”曹家渡花市的一位老板说。

记者昨天在大众点评网、糯米网上看到,情人节大餐团购人数许多都

还徘徊在两位数。

而与玫瑰花、情人节大餐遇冷相对应的是,情侣携手出游今年明显走热。记者咨询多家旅行社了解到,近来咨询春节游线的情侣比往年多,他们大多会选择温暖的浪漫海岛游,如泰国普吉岛、印尼巴厘岛、马尔代夫以及国内的海岛等。尽管报价较平时上浮不少,但愿意为浪漫买单的情侣仍络绎不绝。

“见招拆招,年轻人的智慧足以让年长者晕菜。”年前网上流传的《春节亲戚发言大纲》,罗列了小辈们给长辈们拜年时可能遭遇的各种尴尬问题。有意思的是,春节里有年轻网友不甘被“问倒”,纷纷在网上亮出了“反击式”的“小辈提问大纲”,以期先发制人。

华师大心理咨询中心咨询师陈默说,年轻人大多反感令他们“太困”问题,而有些年长者“倚老卖老”,不顾年轻人的感受。有网友总结,向长辈“反击”的问题包括:1.你女儿谈朋友了吗?啥时候结婚?2.你儿子在哪里复读?3.你给孩子买好婚房了吗?……

陈默建议,春节家庭聚会时长辈的提问不妨粗线条些,类似一句“最近好吗?蛮好吧?”这样的自问自答式问候,会一下子拉近与小辈的距离,也让彼此十分自然亲切。  
本报记者 王蔚

## 见招拆招应对拜年“困”问题

网友编“反击式”大纲 专家建议提问“粗线条”

### 网友最怕遭遇的九大“毒舌”问题

- 1 谈朋友了吗?什么时候结婚啊?
- 2 小朋友,期末考试考第几名啊?
- 3 去年赚了多少钱?
- 4 吃什么长这么胖啊?
- 5 工作怎么样啊?
- 6 小朋友,长这么大还不叫人啊?
- 7 不打算再读研了吗?
- 8 不认识我了吗?小时候抱过你呢!
- 9 啥时候买房呢?

# 世界顶级“黑珍珠”镶嵌王朝御苑酒庄

与世界著名人头马集团合作的王朝酒业,不仅生产出中国最早100%全汁发酵的干型葡萄酒,为中国带来真正的葡萄酒,还为中国带来了纯正的葡萄酒文化。王朝御苑酒庄的落成,更为中西葡萄酒文化的交流提供了平台。

王朝御苑酒庄中,有四个各具特色的展厅,分别以王朝四大战略合作伙伴人头马集团、蒙田酒庄、GCF集团以及圣哥安集团命名。每个展厅主题风格各不相同,并且都有自家的“镇宅之宝”。最神秘的当属人头马厅,这座瑰丽大厅内的一个平凡的书架其实是旋转暗门,直通密室。密室内珍藏着稀世人头马路易十三“黑珍珠”,这款人头马公司也仅封存了六瓶,它的到来为中西葡萄酒文化的交流增添亮点。

王朝御苑酒庄,中西葡萄酒文化的集大成者。

